

全国人大代表冯涛：

当好供电网络的安全卫士



冯涛(右)和同事们在检修设备

最特写

于莉 全国人大代表、河南省汝州市家家家政服务有限公司总经理

□本报记者 卢金增 通讯员 武恩猛 翟佩佩

“我的老本行就是干这个。我年轻时喜欢钻研，一研究起技术问题常常忘了时间。”聊起工作，全国人大代表冯涛打开了话匣子。他是国网山东省聊城供电公司数字化与通信工作部(数据中心)信息运维班班长，曾获得“全国技术能手”“山东省劳动模范”“山东省五一劳动奖章”等荣誉。

班组里的技术“大拿”

入职以来，冯涛一直从事信息网络运维和安全保障工作。他利用身边的资源积极学习，不断提升自己，逐渐成为班组的技术“大拿”。

2018年初秋，国网山东省公司举办网络安全红队队员选拔赛，“当时，我觉得这是一个锻炼自己的好机会，便毫不犹豫地报了名。”不出意料，他以优异成绩入选省公司网络安全红队，后来又成功入选国网公司红队、省公司网络安全特战队。

监控出口异常流量、查找修复系统隐患的工作是烦琐枯燥的。“有时候，被攻击期间的出口峰值流量能达到10Gbps，每秒能有上万条攻击日志，依靠人工进行日志收集、分析并找出攻击源几乎是不可能的。”冯涛临危受命，在3天内自主研发出全边界网络访问行为分析程序。该程序可以实时将市县公司所有安全设备的攻击日志自动收集并且进行攻击特征分析、快速定位攻击源以便于后续封禁，相较于手动分析效率提升数百倍。

工作中遇到的技术难题，常常是创新的源头活水。为了解决传统网络面板故障率较高、安装不便问题，冯涛带领团队研制新型网络面板；为了解决光缆通信盒故障发现不及时问题，他与团队成员研制出基于北斗技术的光缆接头盒监测装置……“我就是想把擅长的事做得更好。”目前，冯涛已有2项成果获得国家发明专利，3项成果获得国家实用新型专利。

过关斩将 夺取“全国技术能手”

2019年8月，冯涛代表公司参加中国技能大赛——全国信息安全管理职业技能竞赛。“这项比赛是公安部主办的国家级赛事，规格高、赛制成熟，既有对前沿理论知识的考查，也有对实际技能操作的考验。当时，我的压力还是挺大的。”回忆那段经历，冯涛说道。

为了准备这次比赛，在工作之余，冯涛将网络安全相关法律法规收集整理成册，随时翻阅学习。“理论考察部分，对我来说是很大的考验。”冯涛告诉记者，因为法律法规的内容比较枯燥，如果没有相关题目，单纯记忆条文比较困难。为了更好地理解记忆，他花一周时间把所有考点制作成思维导图，分类分层，加深记忆。功夫不负有心人，经过两个多月的准备，冯涛一路过关斩将，最终他所在的队伍获得一等奖，他也被授予“全国技术能手”荣誉称号。

冯涛常说，热爱是前进的动力，为了热爱的事业而努力奋斗拼搏，自己很有成就感和满足感。2019年至今，冯涛代表公司多次参加网络安全竞赛，获得一等奖3次、二等奖3次、三等奖4次。

牵头成立创新工作室 培养后备人才队伍

一花独放不是春，百花齐放春满园。为激发团队活力，冯涛牵头成立齐鲁工匠创新工作室，充分发挥劳模工匠的示范引领作用，将工作室打造成专业人才的孵化器。

冯涛定期制定专业技能培训计划，采用“一带二”“老带新”等方式小范围、多频次开展专业技能培训，不断扩充后备人才队伍；每月定期开展首发漏洞挖掘、实战攻防演习、安全隐患治理等工作，在实际工作中不断打磨后备人才的网络安全技术。自工作室成立以来，成员有2人入选国网公司网络安全红队。工作室成员共取得国家专利11项，发表论文21篇，获得各类科技奖项57项。

当选全国人大代表以来，冯涛十分关注检察工作。通过参加聊城市检察机关举办的检察开放日、座谈会等活动，冯涛了解到，近年来，聊城市检察机关强化法律监督，在检察业务和队伍建设等方面工作理念先进、工作思路清晰、工作成效明显。

不久前，聊城市东昌府区检察院检察长孙吉祥前往冯涛所在的单位开展座谈，汇报检察工作并征求意见建议。冯涛表示，希望检察机关进一步以数字检察赋能法律监督，推动检察工作高质量发展，时刻关注社情民意，高质效办好每一个案件，努力在案件办理中实现政治效果、社会效果、法律效果的有机统一。

于莉：不舍初心 不易匠心

□本报记者 刘立新
通讯员 陈彦培

“同样是守护群众幸福生活，我们家政行业是服务社会，让群众的居住环境干净整洁；检察公益诉讼是服务大局，助力美丽中国建设，让天更蓝、山更绿、水更清，人民群众关心的，就是检察机关要守护的。”不久前，全国人大代表、河南省汝州市家家家政服务服务有限公司总经理于莉应邀参加平顶山市检察院举行的检察开放日活动，感受“检察蓝”守护“生态绿”的做法成效。活动中，她为公益诉讼检察工作建言献策。

今年1月，于莉有了新身份——全国人大代表，这让原本忙碌的她更忙了，要收集查阅各种资料，要广泛参与社会治理，要深入学习如何履职、如何调研……近日，记者来到汝州市家家家政服务服务有限公司，听于莉讲述白手起家，一路披荆斩棘的创业故事。

一块抹布闯天下

一个人、一部电话、一块抹布，这是于莉最初创业的状态。

“一个名牌大学毕业生意，什么好工作找不到？偏偏要做保洁，扫地能扫出什么名堂来？”看着于莉在盛夏的中午顶着烈日，满大街找家政公

司、搞市场调研，身边的很多人并不理解。

“越不被人看好，越要干一番成绩。”2010年8月，怀有身孕的于莉只身来到郑州，进行一个多月的封闭培训，详细学习家政服务理念、技术等，深入了解家政服务市场。这一段经历更加坚定了她的创业信心。

回到汝州，于莉创办了家家家政服务服务有限公司。没有员工，她去大街上发宣传页招人；没有客户，她挨家打电话找业务……熬过两年的沉寂期，于莉的事业终于迎来转机。2013年，公司接到某医院的保洁业务，但有3个月的试用期。于莉铆足了劲，带着团队干了起来，从医院一楼到十三楼，每一寸地板、每一级台阶、每一个死角都不放过。3个月后，公司通过了试用期考核，顺利与医院续签服务合同。

有了好的开端，公司业务不断扩展，经过十多年的不懈努力，于莉的公司逐渐从一家小家政公司发展成为集家政服务、物业管理和职业培训为一体的综合性企业。

一颗红心报社会

事业逐渐有了起色，于莉开始思考如何回馈社会。工作中，于莉接触最多的就是基层群众，看到最多的就是基层现状，城乡妇女、闲散劳动力数量不少，其收入却只能勉强糊口，如何让这

个群体实现就业创业、增收致富？

2015年10月，于莉成立汝州市家家职业技能培训学校，着力为社会弱势群体和贫困人群就业创业打造服务平台。培训学校提供养老护理、育婴、保健按摩、公共营养等课程，实行理论学习、实际操作、上岗实习一条龙培训模式。为减少学员的开支，于莉把培训班办到乡镇和村庄，学员结业后，由学校负责推荐上岗，实现培训一人，合格一人，就业一人。目前，该校已累计培训2.36万人。

于莉还热心公益事业，用爱心回馈社会。她组建家家志愿服务队，定期到社会福利院、敬老院做公益，走进乡村困境儿童家庭开展结对帮扶，为孩子们送去温暖。2021年7月，她发起成立汝州市蓝天救援队，带领队员和志愿者积极参与防疫消杀、物资运输、定点值班、电话流调、民生保障等志愿服务。

一片赤诚献良策

生态环境保护事关广大群众的切身利益，生态文明建设是关系中华民族永续发展的千年大计。作为全国人大代表，于莉一直非常关注公益诉讼检察工作。

“通过参加检察机关组织的活动，我感受到检察机关积极回应群众诉求、守护人民群众美好生活的脚步

从未停歇。”于莉肯定了检察机关始终站稳人民立场，坚持抓源头、治根本，抓前端、治未病，为推动平顶山市生态环境质量持续改善所做的努力，对做好新时代公益诉讼检察工作寄予更高期待。她提出两点建议：

第一，强化数据赋能。“谁能更快实现数字化转型，谁就能在市场竞争中占据优势。”于莉认为，检察机关可以协同技术部门建立微信、微博公益诉讼案件线索举报平台，案件当事人可以通过举报平台进行线索举报、在线申请监督，让群众更深入、更直观地了解公益诉讼检察职能。

第二，深耕诉源治理。“在生态环境保护中，检察机关注重诉源治理，用心用情用力解决群众关心的实际问题，切实守护好群众‘菜篮子’‘米袋子’‘药箱子’。从生物多样性保护领域的‘汝州样板’，到林木种植复绿构建绿色‘保护屏’；从水绿鱼肥鸟翩跹的白龟湖水域保护，到守护古树名木‘根’与‘魂’……于莉希望检察机关多从源头上化解矛盾纠纷，通过诉前磋商机制，增强与行政机关的沟通协商，把公益损害问题解决在诉前，实现最佳办案效果。

不为繁华易匠心，不舍初心得始终。于莉相信，平顶山市检察机关定能持续用法治之力，守望一湾湖，养护一片林，温润一座城，演绎人与自然和谐共生新篇章。



于莉为公司员工集中授课。



于莉(中)在第十四届全国人民代表大会第一次会议分组讨论会上发言。



2024年《人民检察》火热征订中

全年24期可随时订阅，每期12元，全年订价288元(含邮资)

方式一：传真订阅，将订阅信息传真至010-86422281。
方式二：通过微信公众号，扫描二维码订阅。
方式三：加微信订阅。微信号：rmjc0108或者搜18010230880加微信
方式四：邮箱订阅。将订阅信息发送至邮箱rmjc0108@163.com
方式五：输入网址订阅。网址：<https://jc.zhengding.org.cn/>

联系方 式
简敏 订阅电话：18010230880 010-86423550 传真：010-86422281
李琳琳 邮购电话：010-86423533 18010230738
李洪坤 财务电话：010-86423548 工作时间：周一至周五8:30-17:00



订阅二维码



微店二维码



服务号



广告